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Bevezetés

Témám az ókori Aquincum területén elhelyezkedő 
romok, amelyek az évszázadok során az óbudai 
városszövet részei lettek, de gyakran kiszorított vagy 
éppen forgalmas közlekedési útvonalak közé beszorított 
helyzetben vannak. Úgy éreztem, hogy sok olyan római 
kori emlék van Budapesten, amik nem látogathatóak, 
nincsenek kiállítva, beleolvadnak a környezetbe, 
emiatt gyakran elmegyünk csak mellettük. Ezeknek a 
területeknek a kihasználtságának növelésére kerestem 
megoldást, hogy egy térben és funkcióban komplex 
kiállítóteret hozhassak létre és az ókori építészeti 
értékeket megőrizzem.

A kihasználtságon túl egy egységes megformálást, 
arculatot szeretnék teremteni az amúgy modern városban 
megbúvó romoknak. Ezt egy fontos szempontnak éreztem 
a turizmus növelése és a közösség szempontjából. Azok 
az emlékek, amelyek ki vannak állítva - pl. a polgári város 
az Aquincumi Múzeum területén és a Hercules Villa - nem 
egy időben lettek kiépítve, emiatt eltérő stílusban, módon 
vannak kezelve, amely jó lenyomatot hagy a különböző 
korok műemlékvédelmi szemléletéről, de nem érezteti 
megfelelően, hogy itt tulajdonképpen egy város rejlik a 
mai város alatt. 

Hogy ezeket megvalósítsam, eszközöket 
gyűjtöttem létező példákon keresztül, amelyeket 

egy eszköztárba rendszereztem. Ezen a rendszeren 
keresztül szerettem volna egy egységes megformálást 
adni és egy módszert kidolgozni arra, hogy miként 
közelíthető meg egy hasonló problémákkal rendelkező 
terület. Emiatt olyan általános eszközöket kerestem, 
amely nem kifejezetten Aquincumhoz vagy a római 
korhoz köthetőek, hanem bármilyen adott helyszínen 
alkalmazhatóak, átültethetőek.

Ahogy haladtam a kutatásommal egyre határozottabban 
megfogalmazódott bennem, hogy Aquincum egész 
területét a tervezésben összefoglalni nagyon nagy 
feladat lenne, ezért úgy döntöttem, hogy egy fontos 
pontját kijelölöm, és azt dolgozom fel. Választásom a 
Flórián térre esett, mivel vélhetően itt volt az ókori város 
súlypontja is és talán az egyik legnagyobb kihívást jelenti 
a mostani állapota. A forgalmas útkereszteződés alá és 
mellé szorult romok helyzete mellett a térnek a köztéri 
funkcióinak fejlesztése, vagy annak hiányainak pótlása 
is fontos feladat volt számomra, hiszen ezek orvosolása 
nélkül nem tudtam volna egy működőképes kiállítóteret 
létrehozni. A célomat a korábban létrehozott eszköztár 
alkalmazásával értem el.
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Eszköztár

Vegyesen magyar és külföldi példákat gyűjtöttem, olyan 
módszerekre, tárgyakra, megközelítésekre, amelyekkel ki 
lehet egy emléket állítani. Nem csak építészeti eszközöket 
kerestem, hanem a muzeológiából is átvettem példákat, mivel a 
feladatom részének éreztem, hogy ne csak épület vagy köztér 
méretű léptékben gondolkozzak, hanem a látogató horizontjába 
helyezzem a tervemet. Ehhez olyan eszközökre van szükség, 
amelyek az egészen kis léptéktől a nagyig kiterjednek és 
kombinálhatóak egymással.

Az építészeti eszközeimet olyan kategóriákba foglaltam, amik 
nem limitálnak az ókorhoz, hanem általánosságban a műemlék 
fogalmára reflektálnak. 
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Miután megvoltak az eszközeim rendszereznem 
kellett őket valahogy, ezért elkezdtem azokat a 
tulajdonságaikat vizsgálni, amik a tervezésnél 
is fontos szempontok lehetnek. Főleg 4 dolog 
érdekelt: valami mennyire interaktív, hogy digitális-e, 
mekkora a kiterjedése és hogy az eszköz mennyire 
alkalmas térbeliség bemutatására. Ezek a jellemzők 
jól leírták az egyes eszközök jellegét, funkcióját, 
fenntarthatóságát.

Így lett először egy 4 tengelyű 
koordinátarendszerem, ahova el tudtam mindent 
helyezni attól függően, melyik tulajdonság volt a 
legjobban jellemző rá. Ez egy jó kiindulási pont volt, 
de az ábra komplexitása nehezítette a megértést 
és inkább egy rendezetlen képet alkotott, amiből 

nehezen tud kiindulni egy tervező folyamat. Ezért 
visszatértem oda, hogy az egyes elemeket eszerint a 
négy tulajdonság szerint vizsgáljam. Elkezdtem őket 
1-től 5-ig terjedően értékelni ezen szempontok alapján 
és négy csoportba szétválasztani annak megfelelően, 
hogy melyik jellemzi a legjobban az adott eszközt. 
Az így kialakult csoportok a magyar vagy francia 
kártyákon található színekre emlékeztettek, és mivel 
eleve kerestem egy módot, hogy szemléletesebbé 
tegyem a rendszerezésem a gyűjtött példák képeivel, 
így jött az ötlet, hogy alkossak egy kártyapaklit. A 
négy csoportnak adtam színeket, minden ezközhöz 
betettem egy példát, a pontokat, amiket az egyes 
kategóriákban elértek és egy rövid leírást.
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interaktív digitális

kiterjedéstérbeli 
hangsúly
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A Flórián tér története

Aquincum a Római Birodalom Limes határvédelmi 
rendszerének volt része és a II. század elejétől 
Pannonia Inferior provinciaközpontja, egészen a 
római uralom végéig. Európa egyik legnagyobb 
római települése volt, nagyobb mint a Pannonia 
Superior provinciaközpontjául szolgáló Carnuntum. 
Rendelkezett polgári várossal, külön polgári és katonai 
amphitheatrummal, legio táborral, katonavárossal, 
villákkal és vízvezetékkel. A város szélén helytartói 
palota is épült, a mai Hajógyári szigeten.

A Flórián téren a legio tábor déli határa húzódott. 
Itt helyezkedett el a déli kapu (porta principalis 
dextra) és indult a via principalis, itt volt a központ. 
Az I. században alapult és a IV. században adták fel, 
ami után évszázadokig használták, de a funkciója 
változott. A virágkor a II.-III. évszázadra tehető, 
ekkor épült át a korábbi kővel, dupla árokrendszerrel 
erősített palánkerőd egy teljesen kőből épült 
castrummá. A castrum egy négyzetes alaprajzú 
erődítmény, a négy égtáj fele tájolt kapukkal. Két 
fő út van a táboron belül, az észak-déli tájolású via 
principalis és a kelet-nyugat tájolású via praetoria. 
Jellemzően a castrumokban voltak parancsnoki 
és tiszti sátrak, kaszárnyák, tábori szentély és 
fürdő. Ebből, amik jelenleg is megtalálhatóak és 
feltártak, az a déli kapu (porta principalis dextra), 
a városfal egy szakasza, a katonai kaszárnyáknak, 
a parancsnokhelyettes házának, az olajütőnek és a 

fürdőnek (thermae maiores) egyes részei. A castrum 
köré települtek mindig kereskedelmi, illetve lakó  
funkciók, a katonákák családjainak elszállásolására, 
ez volt a katonaváros. A legio tábor és a katonaváros 
területének csupán közel 8%-a feltárt a polgári 
város 80%-val szemben, mivel a évszázadok alatt 
a sok történelmi réteg befedte a romokat és ezek a 
területek beépítésre kerültek és így nehezen voltak 
kutathatóak. 

Kaba Melinda 1991. Thermae maiores legionis II. adiutricis. Statiquum Kiadó. Budapest. 151. oldal
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Kaba Melinda 1991. Thermae maiores legionis II. adiutricis. Statiquum Kiadó. Budapest. 149. oldal
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Az első feltárás 1778-ban történt, amikor egy 
szőlősgazda meszesgödör ásása közben felfedezett 
romokat, amikről Schönvisner István régész 
megállapította, hogy a therma maiores egyik fala 
és padlófűzésének részei, amelyeket Mária Terézia 
utasítására megőriztek. Ezt a feltárást követően 
sokáig nem történt több a terület adottságai miatt. 
A XIX. század elejére a sűrű alacsony beépítés volt 
jellemző, amit a XVIII. században Budáról kitiltott 
zsidók tömeges kitelepülésekor alakult ki. Egy másik 
tényező, hogy a XIX. században uralkodó műemléki 
szemlélet, a purizmus volt, ami egy épület egy adott 
stílusban, korban lévő állapotát, elemeit veszi csak 
figyelembe és a többit visszabontja, az újat pedig 
ebben a stílusban tervezi hozzá. Ebben a korban még 
nem kezdték felfedezni a középkor mellett az ókori 
romok értékeit, ez egy lassú folyamat volt.

A tér a nevét az 1819-ben a Zichy-kastélyból 
áthelyezett Szent Flórián szoborról kapta. Akkoriban 
is problémát jelentett a hajléktalanok kérdése a 

területen, többszöri megrongálás utána szobrot 
át kellett többször is helyezni, végül az Árpád híd 
befejezésekor alakult ki a jelenlegi helyzete is.

Hosszú kihagyás után a következő feltárás 
1930-32 között valósulhatott meg a Flórián téri 
kocsiút rendezése kapcsán, amikor egy hidegvizes 
medencés helyiség maradványai kerültek elő egy 
kétemeletes lakóház pincéjében. Az ásatást Nagy 
Lajos vezette. A romok konzerválásra kerültek és 
egy föld alatti múzeum lett a lakóház pincéjébe 
kiépítve. A szomszédos telken 30 év múlva, 1960-
ban valósulhatott meg további ásatás, szintén Nagy 
Lajos vezetésével, amikor egy hatemeletes lakóházat 
terveztek, ekkor sem zökkenőmentesen. Az építkezés 
miatt többször meg kellett állni a kutatással, nehéz 
volt a kooperáció.

1939-ben elkezdték az Árpád híd megépítését 
megalapozó munkálatokat. Összekötötték a budai 
hídfőt a térrel egy új útvonallal, az útjából elbontották 

Magyar Királyi Honvéd Légierő, 1944, Fortepan
Földmérési és Távértékelési Intézet, 1977, fentrol.huÉlelmiszeripari Minisztérium, 1963, fentrol.hu
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a lakóházakat. A teret kiszélesítették, hogy a 
megnövekvő autósforgalmat és az új villamosútvonalat 
ki tudja szolgálni. Ekkor vált a tér fontos közlekedési 
csomóponttá. A híd 1950-re készült el. 

1969 és 1975 között épült fel a ma is ismert panel 
lakótelep, ami teret és a környezetét is teljesen 
átformálta. A lakáshiány miatt a kormény kihirdetett 
egy 15 éves lakásépítési tervezetet, ami alatt 1 millió 
lakás felépítését tűzték ki célul. A tervpályázatot Mező 
Lajos, Kismarty-Lechner Gyula, Pongrácz Pál, Ihrig 
Dénes terve nyerte. Eltűntek az alacsony beépítésű 
házak és átvette a helyüket az új lakhatási forma 
és egy kényszerből épített új park. Az ide tervezett 
toronyépületekből álló intézményközpont nem 
valósult meg, ahogy sok más a környékre tervezett 
épület sem. Az építkezések folyamán kiderült, hogy 
a fürdő a Szentendrei út nyugati oldaláig terjed, 
egészen az Üzletközpontig. A tér mai formáját az 1981-től 1984-ig tartó 

építkezések alatt kapta. Az 1970-es években gyorsan 
nőtt a tér és az Árpád híd forgalma, ezért a híd 
bővítése mellett döntöttek. Ekkor épült meg a ma is 
látható felüljáró, illetve az összetett aluljáró rendszer. 
A felüljáró tervezésekor már tudták, hogy római 
romok vannak az építkezés alatt, de nem tudták a 
pontos helyzetüket. Amikor elkezdődött a földmunka, 
előkerültek a fürdő helyiségei és elkezdődött egy 
régészeti összefogással megszervezett leletmentés 
a területről. A datálást segítő emlékek is előkerültek, 
többek között a kaszárnyákról és a fürdőről. Ekkor 
egészítették ki az alaprajzát a déli kapunak, a 
kaszárnyáknak és a parancsnokhelyettes házának és 
lett kialakítva az Üzletház előtti tér.

Óbudai Múzeum, 1969, Fortepan

FŐMTERV, 1985, Fortepan
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A helyszín ismertetése

A Flórián tér jelen funkciója szerint inkább szolgál 
forgalmi csomópontként, mint köztérként. Főleg 
autóval, busszal vagy villamossal elhaladnak mellette 
az emberek, nem állnak meg. A gyalogosok is inkább 
csak átsietnek az aluljárón, vagy az Üzletház előtt, 
mennek haza, munkába, boltba vagy épp az egyik 
megállóba. Azok a teresedések, amik tartózkodásra 
alkalmasak lennének, nem rendelkeznek olyan 
infrastruktúrával – mint például egy pad, kút -, amik 
marasztalnák az embert. Az egyetlen csoport, amit a 
sötét és helyenként zugos aluljárórendszer megszólít, 
azok a hajléktalanok.

Az Üzletház előtti tér a legforgalmasabb terület. 
Az itt található romokról viszont hamar elterelődik 
az ember figyelme a nagy betonfelület láttán. 
Indokoltanul nagynak érzi az ember, azt érzékelteti, 
hogy itt valaminek történnie kéne, de itt sincs 
semmilyen elem elhelyezve.

A hosszú és zárt aluljáró kellemetlen térélmény 
az alacsony belmagasságával és elavult fénycsöves 
lámpáival. A falakat római leletek gipszmásolatai és 
üzletek, illetve a hozzájuk tartozó légkondik kültéri 
egységei tagolják. Az üzletek a Krumpli lángososon 
és Nívó Drink Báron kívül nem hoznak be sok embert, 
kihaltak, sötétek, és sokuk üres.

A déli részen elhelyezkedő park egy szép 
fellélegzés a nagy betonfelületek után, de ugyanazzal 
a problémával küzd, mint a tér többi része: nincs, 
ami marasztalna. Kevés pad van kihelyezve, amit 
előszeretettel használnak fekhelynek. A park egy nagy 
egybefüggő zöldfelület, amit a BMX ügyességi pálya 
mellett egy, a közlekedési balesetekben elhunytaknak 
emelt emlékmű tör csak meg. A romok környékén 
gyülekeznek páran, akik rájuk ülnek egy időre, de 
hamar tovább állnak.

A Fürdő Múzeum évek óta zárva van, ezért nem 
tudtam meglátogatni, de a kerítésen keresztül be 
lehetett látni valamennyire. A bejárat a Tavasz utca 
felől közelíthető meg, az aluljáróból nyílik. A kerítés 
sűrűn bordázott, nem hívogató, kifejezetten elutasító. 
A múzeum területe nincs lefedve, ezt a célt a felüljáró 
valamennyire kiszolgálja. Az oldalsó határokat a 
Szentendrei út két szára szabja meg. A bejárattal 
szemben két oszlop árválkodik az úttest alatt, 
mintha szégyellenék ott magukat. A térkapcsolatból 
egyértelműen látszik a felüljáró invázív kialakítási 
elve.
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láthatatlan

zárt + sötét + kihalt

zöldfelületek hiánya, rossz 
minősége

információhiány

Problématérkép
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Zárt - Nyitás

- aluljáró oldalának kinyitása
- felülvilágító

- aluljáró oldalának kinyitása
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Sötét - Fény

járdaszigetek átlyuggatása

utak kiemelése fénycsíkkal

park kivilágításának növelése
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Kihalt - Új funkciók + arculat

üzletek megszűntetése,
előtér a múzeumnak

új múzeumok kiszolgáló funkciók: 
múzeumbolt, kávézó, információs pult

közösségi funkció: lángos, kocsma, 
nyilvános mosdó, pékség

+ +

KönyvMegálló
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Zöldfelületek hiánya, rossz minősége - Parkosítás

padok, okospadok, 
KönyvMegálló

zöldfelületek növelése

Gaten Studio, Flórián tér közösségi tervezésen alapuló fejlesztési 
koncepció terve, 2017

Gaten Studio, Flórián tér közösségi tervezésen alapuló fejlesztési 
koncepció terve, 2017
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Információhiány - Ismeretterjesztő eszközök

+
információk, játékos feladványok 
a falon az aluljáróban végig

interaktív tábla a busz és 
villamos megállókban
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Láthatatlan - Kiemelés

“drótvázas” 
tömegrekonstrukció

régi épületek vonalának 
jelölése a burkolatban

Nautes, Aquincumi élménysétány
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Összesítés

járdaszigetek átlyuggatása

+ +

+ +

új múzeumok kiszolgáló funkciók: 
múzeumbolt, kávézó, információs pult

közösségi funkció: lángos, kocsma, 
nyilvános mosdó, pékség
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